

Раздел I

СОВРЕМЕННЫЕ АСПЕКТЫ МЕДИЦИНСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ

УДК 316.47:316.632.2-41

Л. К. Сарсенова, к.б.н., Ж. Т. Махамбетова

Казахский медицинский университет непрерывного образования
г. Алматы, Казахстан

ИССЛЕДОВАНИЕ ОСОБЕННОСТЕЙ ЭКСПРЕССИИ ЭМОЦИОНАЛЬНЫХ СОСТОЯНИЙ СУБЪЕКТАМИ ПОЗНАВАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

АННОТАЦИЯ

Теоретический анализ исследований в области педагогической психологии показал, что проблема изучения экспрессии эмоциональным состоянием остается до сих пор мало разработанной как в теоретическом, так и в практическом плане. Накопленная в педагогической и психологической литературе информация по педагогической деятельности учителя свидетельствует о важной роли эмоционального фактора. В данной статье описываются экспериментальные исследования экспрессии эмоциональных состояний в познавательной и педагогической деятельности.

Ключевые слова: педагогическое общение, межличностное познание, эмоциональная экспрессия.

Введение. Накопленная в педагогической и психологической литературе информация о педагогической деятельности свидетельствует о том, что роль эмоционального фактора в педагогической деятельности неоднозначна. С одной стороны, эмоциональный фактор является организующим и направляющим, с другой – дезорганизующим, т. е. негативным. Благодаря свойству "заразительности", эмоции преподавателя оказывают влияние и на эмоциональное состояние учащихся, обусловливая психологический климат коллектива, эффективность учебно-воспитательного процесса.

В ходе исследования установлено, что экспрессия в педагогическом общении выполняет определенные функции: являясь носителем когнитивной информации, выступает в качестве дополнения и уточнения содержания речевых высказываний, создает субъективный фон и эмоциональную насыщенность сообщения. Экспрессия служит также одним из важнейших средств самовыражения субъектов педагогического общения, она характеризует состо-

жение, отношения, мотивы и намерения участников педагогического общения. Экспрессивное поведение целенаправленно регулирует отношения субъектов педагогического общения. Используется для осуществления различных педагогических воздействий (мотивация, организация внимания, обеспечение обратной связи, оценивающие и дисциплинирующие воздействия и др.). Оно позволяет привлечь внимание, повысить интерес, выразить требование, адекватно оценить ответ, оказать воспитательное воздействие. С помощью экспрессии осуществляется контроль за проявлением эмоций, маскируются негативные переживания.

Предметом данного исследования являются кодирование и интерпретация эмоциональной экспрессии субъектами педагогического общения.

Общая гипотеза данного исследования заключается в том, что между людьми, отличающимися своим социальным статусом, отмечаются различия в интерпретации эмоциональной экспрессии, а именно:

– при интерпретации эталонов экспрессивного поведения отдельные мимические проявления могут восприниматься не изолированно, а в системе;

– в процессах опознания экспрессивного поведения лучше распознают эмоциональные состояния людей те партнеры, которые успешно экстериоризуют эталоны графическим способом, в которых мимика может быть ведущей;

– соподчиненность элементов, подсистем структуры интерпретационных схем может зависеть, с одной стороны, от вида невербального поведения, а с другой стороны, от особенностей субъекта познания.

Цель исследования заключается в изучении особенностей эмоциональной экспрессии субъектов педагогического общения.

Материалы и методы

Группа испытуемых была уравновешена по возрастному и социальному-возрастному признакам:

- возраст испытуемых варьировал от 18 до 53 лет;
- все испытуемые имели высшее образование.

Исходя из теоретического анализа научной литературы, в качестве показателей эмоционального состояния нами были выбраны следующие психодиагностические методики:

- "Выраженность эмоциональной экспрессии" (ВЭЭ) А. Ольшанниковой.
- "Графическая фиксация признаков экспрессии эмоциональных состояний" В.А. Лабунской (С целью исследования содержания структуры эталонов экспрессивного поведения нами было проведено исследование, в котором испытуемым предъявлялись фотоэталоны эмоциональных состояний.)
- "Диагностика уровня развития способности к адекватной интерпретации неверbalного поведения".

При этом были использованы методы математической статистики, а именно: Т-критерий Стьюдента, коэффициент ранговой корреляции Спирмена, критерий χ^2 (хи-квадрат).

Основой "Метода графической фиксации признаков экспрессии эмоциональных состояний" является прием свободного графического ассоциирования – пиктограмма. Выбор этого метода для нашего исследования определяется тем, что пиктограмма близка по своим

внешним характеристикам изображений экспрессии состояний (это то же изображение экспрессии), предъявляемым для опознания, а также тем, что пиктограмма формируется и актуализируется спонтанно, что в определенной мере соответствует природе формирования и актуализации социально-психологических эталонов. В результате применения "метода графической фиксации признаков экспрессии" было получено 347 пиктограмм экспрессии состояний.

Сравнительный анализ элементов, зафиксированных в графических и вербальных эталонах, показал, что называются и изображаются одни и те же признаки. Графические эталоны экспрессии состоят из элементов, которые описаны в специальных исследованиях по выразительному поведению, а также включены в вербальные эталоны. Те признаки, которые зафиксированы в графических эталонах экспрессивного поведения, соотносимы с типичными признаками, выделенными в вербальных эталонах. Исходя из этого факта, можно заключить, что в эталон вошли константные признаки экспрессии эмоциональных состояний.

Так, например, графический эталон радости – это улыбка (100 % случаев). Ученые полагают, что источником радостных переживаний являются социальные отношения. Уже новорожденный реагирует радостью на любое проявление внимания со стороны близкого человека. Самореализация приносит человеку подлинную радость [1]. На психологическом уровне эмоция радости повышает толерантность человека к фruстрации, его чувство уверенности в себе. Когнитивная радость способствует эмпатии, альтруизму и креативности [2].

Для удивления характерно определенное изображение бровей, глаз, рта: брови подняты вверх, глаза приоткрыты, рот раскрыт.

Графический эталон *страдания* представлен главным образом особым положением бровей и рта: внутренние концы бровей подняты вверх, уголки рта опущены вниз.

Графический эталон *экспрессии страха* представлен особым положением и соотношением глаз и рта: рот открыт, глаза широко распахнуты. Эти признаки испытуемыми гиперболизировались. Страх – это сложная реакция организма на опасность, которая сопровождается психологическими и физиологическими изменениями, затратами большого количества

энергии, нарушениями нормальных функций организма [3].

Графические эталоны экспрессии гнева представлены особым положением линий бровей (брови сведены к переносице), линий рта (уголки губ опущены, рот приоткрыт), также изображаются вертикальные складки на лбу.

Таким образом, на уровне графической фиксации изображаются те же элементы экспрессивного поведения, что и в "вербальных эталонах". Совпадение экспрессивных признаков, наиболее часто описанных испытуемыми и изображенных в пиктограммах, наводит на мысль о том, что именно эти признаки являются необходимыми для опознания состояния по его экспрессии, а умение субъекта выделить такие признаки может послужить залогом успешного опознания состояний по их выражению в реальном общении. Особенно важным представляется изучение процесса кодирования эмоциональной экспрессии в области педагогического общения, где происходит взаимодействие и взаимовлияние учителей и учащихся посредством экспрессии [4]. Полученные результаты свидетельствуют, что опознание мимики осуществляется на основе выделенных в рисунке комплексов-признаков. Умение расчленить и представить схематически вариации признаков мимических выражений оказывает положительное влияние на процесс его опознания. Следовательно, в общении будут более успешно распознавать на основе интенсивно выраженной экспрессии состояния людей те партнеры, которые успешно экстериоризуют эталоны графическим способом, а их вербальные эталоны включают в основном мимику.

Анализ результатов, полученных при определении связей между вышеизложенными пока-

зателями, позволяет также сделать вывод о том, что более успешными в общении будут те индивиды, у которых сложились графические эталоны экспрессии, которые в течение небольшого промежутка времени могут спонтанно их экстериоризировать.

Рассмотрим особенности психологической интерпретации неверbalного поведения преподавателями (табл. 1). В результате обработки по методу главных компонент ответов преподавателей этой группы, полученных по "Методике свободной семантической оценки неверbalного поведения", были выделены 3 относительно независимые компоненты связей между психологическими значениями неверbalного поведения. Для этой группы преподавателей являются характерными такие типы интерпретационных схем:

- "Качества личности – эмоционально-оценочные суждения".
- "Действие – формы взаимодействия".
- "Отношения".
- "Интеллектуально-волевые процессы, статус, роль".

Студенты в момент восприятия неверbalного поведения видят в нем проявление различных психологических и социально-психологических характеристик личности и группы. Виды интерпретационных схем (связи между психологическими значениями), характерные для студентов, следующие:

- "Эмоции, отношения, действия".
- "Формы взаимодействия".
- "Статус, роль – эмоционально-оценочные суждения".
- "Качества личности – интеллектуально-волевые процессы".

Таблица 1

Типы интерпретационных схем неверbalного поведения преподавателей и студентов

Преподаватели	Студенты	Эталонные типы интерпретации
Интеллектуально-волевой – качества личности	Эмоции, отношения, действия	Эмоциональные состояния
Статус-роль	Формы взаимодействия	Действия – формы взаимодействия – статус-роль
Действие – формы взаимодействия	Статус, роль-эмоционально-оценочные суждения	Качества личности – эмоционально-оценочные суждения
Эмоции – отношения	Качества личности – интеллектуально-волевые процессы	Интеллектуально-волевые процессы
Качества личности – эмоционально-личностные суждения		Формы взаимодействия

Интерпретация человека как субъекта переживаний, отношений, взаимоотношений находится у студентов на 1-м месте. Сравнительный анализ структуры и содержания интерпретационных схем студентов и преподавателей указывает на то, что между людьми, отличающимися своим социальным статусом, наблюдаются различия в интерпретационной деятельности. Во-первых, в преимущественном использовании одних психологических значений по сравнению с другими. Во-вторых, в связях между психологическими значениями (подсистемах). В-третьих, в содержании типов интерпретационных схем, которые являются ведущими.

По сравнению с преподавателями студенты чаще видят в неверbalном поведении проявление эмоций, отношений одного человека к другому. Студенты менее субъективны и пристрастны в восприятии невербального поведения, чем преподаватели, занимающиеся учебной деятельностью. Интерпретационные схемы студентов могут быть определены как эмоционально-динамические, а интерпретационные схемы преподавателей – как физиognомические. В композиционном плане структуры интерпретационных схем руководителей и студентов также отличаются (табл. 2).

Основные различия между преподавателями и студентами возникают не столько на

Таблица 2

Соотношение типов структур интерпретаций невербального поведения в исследуемых группах, %

Исследуемая группа	Структура интерпретации		
	одна подсистема	две подсистемы	три подсистемы
Преподаватели	42	38	6
Студенты	65	33	2

основе композиционных, формальных характеристик интерпретационных схем невербального поведения, сколько на основе их содержания. Исходя из основного содержания интерпретационных схем, они могут быть сведены к следующим обобщенным типам:

- "интеллектуально-действенный",
- "личностно-оценочный",
- "эмоционально-отношенческий",
- "статусно-действенный",
- "статусно-личностный".

У каждой из исследуемых групп свой тип наиболее распространенных интерпретационных схем, сформировавшихся под влиянием социально-психологических и социальных факторов.

Выводы

В ходе экспериментальных исследований получены данные, подтверждающие наше предположение о том, что между людьми, отличающимися своим социальным статусом, могут наблюдаться различия в интерпретации эмоциональной экспрессии. Кроме того, подтвердилось предположение о том, что при интерпрета-

ции эталонов экспрессивного поведения отдельные мимические проявления могут восприниматься не изолированно, а в системе. В процессах опознания экспрессивного поведения лучше распознают эмоциональное состояние людей те партнеры, которые успешно экстериоризуют эталоны графическим способом, в которых мимика является ведущей. Соподчиненность элементов, подсистем структуры интерпретационных схем может зависеть, с одной стороны, от вида невербального поведения, а с другой стороны, от особенностей субъекта познания. Полученные результаты исследования вносят вклад в развитие положения о роли социальной ситуации в формировании личности как субъекта общения и познания. Они существенно дополняют и расширяют представление об особенностях эмоциональной экспрессии и её интерпретации. Полученные данные позволяют уточнить представление о влиянии социально-психологических, личностных особенностей на процесс интерпретации экспрессии.

ЛИТЕРАТУРА

- 1 *Ekman P.* Methods for measuring facial action // Handbook of methods in nonverbal behavior. - Cambridge, 1984. – Р. 45-90.
- 2 *Левитов Н.Д., Куликов Л.В.* Определение психического состояния // Психические состояния. – СПб., 2000. – С. 44-47.
- 3 *Изард К.* Психология эмоций. – СПб., 2000. – С. 26-228.
- 4 *Лабунская В.А.* Экспрессия человека: общение и межличностное познание. – Ростов-на-Дону: "Феникс", 1999. – 608 с.

Түйін

Білім беру психология саласындағы ғылыми-зерттеу теориялықталдауларда эмоциялық жағдайды білдіру зерттеу мәселесі өлі қунға дейін теориялық және практикалық жағынан дамымаған. Педагогикалық және психологиялық әдебиет ақпараты эмоционалдық фактордың маңызды рөлін көрсетеді. Осы мақалада танымдық және педагогикалық қызыметтегі эмоциялық күйлердің экспериментальді зерттеулері сипатталады.

Түйінді сөздер: педагогикалық қарым-қатынас, тұлға-аралық таным, эмоциялық экспрессия.

Summary

Theoretical analysis of research in the field of educational psychology has shown that the problem of studying the expression of emotional states is still poorly developed both in theory and practice. The information concerning teacher's work in the pedagogical and psychological literature demonstrates the important role of emotional factors. The paper describes experimental studies of the expression of emotional states in cognitive and pedagogical activity.

Key words: pedagogical communication, interpersonal cognition, the emotional expression.